



## ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 49-й Воскресенье, 4 Декабря 1911 г. Годъ изданія 7-й

### СОДЕРЖАНІЕ:

Отъ редакціи. Прот. *Сергій Ильменскій*.

Прежде и теперь. Свящ. *С. Соколовъ*.

Кладбище Саратовскаго Спасо-Преображенскаго монастыря.  
*А. Жеребцовъ*.

Изъ Саратовской церковно-школьной жизни.

Къ ст. «Изъ моего дневника» въ «Братск. Листкѣ» № 197.  
Вы призываете, ищите людей съ горячей вѣрой и высокимъ  
стремленіемъ. *П. А. Р.*

Официальныя извѣстія.

Объявленія.

И. д. Редактора, протоіерей *С. Ильменскій*.

## Отъ редакціи.

«Слова Мои суть духъ и жизнь» (Іоан. VI, 63). Вотъ слова Св. Евангелія,—которыя желалъ-бы я поставить во главу угла нашего духовнаго журнала, который носить и наименованіе, достойное сему «Духовный Вѣстникъ». Читатели нашего журнала если не исключительно, то преимущественно, пастыри церкви. Къ нимъ относится наставленіе св. Ап. Павла, данное намъ въ лицѣ ученика его, возгрѣвать въ себѣ даръ священства, живущій въ насъ возложеніемъ рукъ первосвященника. Однимъ изъ средствъ къ сему возгрѣванію и долженъ служить духовный журналъ, какъ органъ обмѣна мнѣній, преимущественно въ области пастырскаго служенія. Я весьма благодаренъ, что на мой зовъ откликнулись и изъ епархіи, присылая свои статьи въ редакцію. Первые номера, вышедшіе подъ моею редакціей, съ 36 номера по 48, надѣюсь нѣсколько выяснили то направленіе, какое я желалъ бы дать нашему духовному органу. «Святая Русь»—Русь церковокъ и монастырей, въ которыхъ свѣтится благодатный свѣтъ Христовъ, идеалъ нашей родины матери! Служенію этому идеалу и должны отдать пастыри свои силы! «О милый, кроткій и смиренный, душевно-добрый просто вѣрующей русской народъ!» Не пойметъ и незамѣтитъ

Гордый взоръ иноплеменной,  
Что сквозитъ и тайно свѣтитъ  
Въ красотѣ твоей смиренной...  
У иноплеменниковъ иная гордость:  
У Грековъ красота, у Римлянъ—силы,  
У Германцевъ—знаніе, у насъ поэзія расы вылилась въ святость (см. № 40. Святая Русь). Отецъ Русской науки и поэзіи М. В. Ломоносовъ, вышедши изъ среды крестьянства, изъ нѣдръ далекаго Сѣвера, пишетъ, какъ много пришлось страдать ему на западѣ при столкновеніи того идеала святости, которымъ полна была душа его, жаждущая Бога, воспринятаго имъ въ красотахъ сѣверной природы съ ея звѣзднымъ небомъ и сѣвер-

нымъ сіяніемъ Ризы Божіей, и подъ благодатнымъ покровомъ церковокъ, давшихъ намъ и замѣчательнаго пастыря-молитвенника въ лицѣ о. Іоанна Кронштадскаго, при столкновеніи этого идеала съ идеалами западниковъ.

Въ его «переложеніяхъ псалмовъ» часто слышится именно этотъ мотивъ—*страданія* одинокой души, стремящейся къ святости, но окруженной врагами! 143-й псаломъ въ его переложеніи проникнуть прямо священнымъ негодованіемъ къ врагамъ иноплеменникамъ, къ сынамъ чужого народа. Онъ какъ бы провидѣлъ опасность сближенія съ западомъ, опасность наводненія святой Руси фальшивой и поганой Россіей, подобно потоку наплывшему на нашъ народъ, *хорошій* родной народъ, и загрязнившему нашу древнюю суть! И дѣйствительно, его опасенія оправдались. Знаете, скажемъ еще разъ словами публициста о картинѣ Несторова, есть двѣ Россіи— «святая» и поганая. Святую, неотдѣлимую отъ Бога и природы, создалъ самъ народъ. Поганая-же наша откуда-то со стороны. Въ послѣднее время, этотъ грязный и мутный потокъ, наводнивъ и замутивъ святую суть, особенно сталъ опаснымъ: что случилось съ нашимъ народомъ? Безбожіе, развратъ, пьянство, невѣріе, расколъ и сектантство сдѣлали его неузнаваемымъ! Долгъ пастырей спасти «суть святой Руси». Мы вѣримъ, съ Ѳ. М. Достоевскимъ, что спасеніе Россіи еще разъ выйдетъ изъ церквей и монастырей. И сіе буди, буди!—Пишущій эти строки самъ съ дѣтства жилъ среди бѣднаго крестьянскаго населенія, съ дѣтства привыкъ съ нимъ дѣлать и горе и радость. На средства его онъ получилъ и образованіе. Чуткая душа русскаго крестьянина была для меня раскрытой книгой. Въ этой книгѣ я позналъ всю глубину его религіознаго чувства и сладость нашихъ церковныхъ праздниковъ. Поэтому люблю я до сихъ поръ, если не встрѣчать, то по крайней мѣрѣ нѣсколько дней побыть съ нимъ въ годовые праздники Рождества Христова и Пасхи. Особенно Пасхи! Хожденіе съ святыми иконами по домамъ освѣжаетъ воспоминанія дѣтства. И весенняя природа, съ распускающеюся всюду зеленью, и солнце,

какъ то особенно радостно играющее лучами свѣта и тепла, и праздничный колокольный звонъ, и спокойная свѣтлая на всѣхъ лицахъ радость и, наконецъ, неумолкаемая пѣснопѣнія—вѣдь все это сплошной гимнъ Воскресшему. Въ городѣ такъ живо радость воскресенія не чувствуется. Въ послѣдующихъ пастырскихъ очеркахъ (такъ думаемъ мы озаглавить наши бесѣды о пастырскомъ служеніи), мы намѣтимъ рядъ мѣръ къ возгрѣванію дара священничества, живущаго въ насъ руковозложеніемъ первосвященника. Просимъ о томъ же и нашихъ собратій, особенно старцевъ. Около нихъ какъ то особенно оживаешь душою, освѣжаешься и проникаешься благоговѣніемъ къ тому дару молитвъ, какимъ обладаютъ они. Ниже мы помѣщаемъ очеркъ жизни нашихъ разсадниковъ дух. просвѣщенія-духовныхъ семинарій—«Прежде и теперь». Какъ много жизненной правды въ немъ!

Въ заключеніе же позволю себѣ воздать мою глубочайшую благодарность и сыновнюю признательность моему старцу—воспитателю, съумѣвшему именно своимъ благотворнымъ вліяніемъ въ священно-служеніи, особенно въ чтеніи 12 евангелій, своимъ обращеніемъ съ прихожанами, вложить чувство глубокой любви къ нашей матери—Церкви и кормилицу народу. Ему уже скоро исполнится 50 лѣтъ священно-служенія. Ученикъ преосвященнаго Никанора, бывшаго ректоромъ когда то Саратов. семинаріи, онъ по окончаніи дух. семинаріи, поступилъ священникомъ въ одномъ селѣ прихода, да такъ и остался въ немъ навсегда! Вотъ эта черта особенно прекрасна въ немъ. Цѣлыя поколѣнія прошли предъ нимъ въ крестинахъ, свадьбахъ, похоронахъ!!! Но и любить же народъ его! Не только прихожане, но и окрестныя села. Овдовѣвъ очень рано и оставшись съ сыномъ, да съ нами сиротами, онъ какъ-то замкнулся въ себя, затихъ, оробѣлъ, да такимъ и остался на всю жизнь. Мужички очень любятъ своего «папашу» отца духовника. А какъ стяжалась эта любовь? Онъ просто былъ евангѣльски добръ и кротокъ, никогда никого не притѣснялъ, просящему не отказывалъ и дѣлалъ все это

такъ же естественно, какъ свѣтитъ солнце и благоухаетъ цвѣтокъ! Этотъ пастырь добрый—Протоіерей Дмитрій Тимоѣевичъ Алексѣевскій.

Пр. С. Ильменскій.

## ПРЕЖДЕ И ТЕПЕРЬ.

(Что сталося съ духовной школой, и нань съ нею быть? \*).

### I.

Одинъ государственный мужъ, когда видѣлъ вокругъ себя только искательство и преслѣдованіе личныхъ интересовъ,—говорятъ,—съ горечью восклицалъ: «гдѣ же люди? гдѣ же люди?» Приглядѣвшись къ нынѣшнимъ семинаріямъ и семинаристамъ, приходится тоже воскликнуть: гдѣ же семинаристы? Стерпнѣе ученики свѣтскихъ средне-учебныхъ заведеній всегда не отличались особенною религіозностью, а высшая свѣтская школа совсѣмъ стала языческою. Но гдѣ же семинаристы, которые въ былыя времена отличались своимъ трудолюбіемъ, развитіемъ, религіозностью и,—могу сказать,—нравственною чистотою? Куда дѣвался семинаристъ, про котораго говорили, что онъ есть «существо, поющее басомъ»? Куда дѣвался юноша въ черномъ суконномъ сюртукѣ, по виду неуклюжій, у котораго странно руки торчатъ безполезныя,—немного грубоватый (отъ застычивости), но милый и добродушный? Появившаяся въ семинаріяхъ съ недавнихъ поръ форма точно обезличила семинариста, точно вынула изъ него душу, сливши его съ моремъ безчисленнаго форменнаго чиновничества и студенчества съ его вѣчными протестами. И вотъ, среди мелькающихъ предъ нами черныхъ фигуръ съ бѣлыми, ясными пуговицами, попадаются какъ прежнія милыя, открытыя, цѣломудренныя лица, такъ попадаются и фигуры въ тужуркахъ, съ заложенными назадъ руками, сдвинутыми на затылокъ измятыми фуражками, вызывающимъ видомъ, вообще—фигуры, олицетворяющія собою беспощадный протестъ; попадаются и безцвѣтные франты на

\*) «Колоколь»

тонкихъ ногахъ, въ узкихъ брюкахъ со штрипками и модныхъ ботинкахъ съ пуговицами.

Прежніе семинаристы, перейдя изъ училища въ семинарію, не сразу привыкали носить брюки «на-выпускъ»: казнетовыя брюки были коротки и помяты, сапоги были «простые», а зимой въ училищѣ даже и валяные. И что же? и теперь многіе семинаристы опять перестали ходить на-выпускъ, шеголяя въ сапогахъ съ высокими голенищами. «Но... умыселъ другой тутъ есть». Высокіе сапоги, красная рубашка или черная блуза, фуражка на затылкѣ, прикрывающая лохматые волосы—вѣдь все это такъ и кричитъ: «отречемся отъ стараго міра!..» Прежній семинаристъ, при встрѣчѣ, неловко кланялся, снимая широкую шляпу уже послѣ поклона; теперяшняя тужурка можетъ и совсѣмъ не поклониться, а тонконогій франтъ, пожалуй, «kozyрнетъ», едва прикасаясь къ форменной фуражкѣ. И прежде въ семинаріяхъ много курили. Но, завидѣвъ начальство, семинаристъ проглатывалъ табачный дымъ и, затаивши дыханіе, судорожно мялъ папиросу въ рукѣ, высыпая горячій пепелъ на платье и рискуя прожечь его. Теперь семинаристъ, завидѣвши надзирателя, или будетъ преспокойно курить или, сдѣлавши двѣ—три крѣпкихъ затяжки, швырнетъ окурокъ по-полу, зычно кашлянетъ, плюнетъ и пойдетъ независимой походкой, громко шаркая сапогами. Въ день роспуска прежній семинаристъ, выпивши гдѣ-нибудь въ «Золотомъ Якорѣ», тихонько, подъ покровомъ ночи, пѣшкомъ пробирался на вокзалъ, неся подъ мышкой узелъ въ «машиной» скатерти, постоянно нащупывая, цѣлы-ли оставшіеся три четвертака, которые онъ завязалъ въ уголь носового платка. На вокзалѣ, стараясь укрыться отъ глазъ зоркаго надзирателя, посланнаго инспекторомъ, онъ или смиренно сидѣлъ въ залѣ третьяго класса, среди пилъ, топоровъ и мѣшковъ плотниковъ, переселенцевъ, солдатъ, или проходилъ гдѣ-нибудь окольнымъ путемъ прямо въ вагонъ и тамъ усаживался въ темный уголь, а то выходилъ на площадку вагона и, свѣсившись въ темноту ночи, напѣвалъ вполъ-голоса, заглу-

шаемый во время хода поезда его грохотомъ. Теперь тонконогий франтъ, пожалуй, примчится на вокзалъ на лихачѣ, молодцовато выпрыгнетъ изъ экипажа и, роаясь въ кошелекъ для уплаты извозчику, крикнетъ носильщику: «возьмите вещи!» Теперь семинаристы, засунувши руки въ карманы, съ гвардейской выправкой, блестя изъ-подъ шинелей голенищами сапогъ, прогуливаются по вокзалу, а то подходятъ къ буфету и «опрокидываютъ» рюмку въ ротъ, небрежно и звонко бросая монету на мраморъ прилавка, а въ вагонахъ препираются съ кондукторами, затѣваютъ скандалы, «требуя» начальника станціи и угрожая жалобной книгой.

Въ былыя времена семинаристъ, забросивши «догматику» и «практику», или безмятежно спалъ на задней партѣ, подложивши подъ голову словарь или библію, или заткнувши уши, жадно читалъ около печки интересный романъ, а, прочитавши его, въ концѣ книги размашисто писалъ: «5+. Совѣтую прочитать!»... Теперь семинаристамъ подавай «Сборникъ знанія», Горькаго, Андреева, Чирикова, Куприна, Маркса, Лассалья, Бебеля, Каутстаго, подпольныхъ брошюръ безъ «еровъ»... «Господа!—возглашалъ когда-то предъ уроками верзила—Трїодинъ, —нынче по гомилетикѣ всѣмъ отказываться! угорѣли, молъ, въ спальнѣ...» Теперь Трїодинъ, мрачный и лохматый, возглашаетъ: «Товарищи! послѣ обѣда въ столовой сходка». И вотъ, результатомъ этой сходки являются: бойкотъ, петарды, химическія обструкціи, зловонныя жидкости и пр. и пр.

Прежній семинаристъ съ духовнаго училища въ своей сельской церкви подавалъ кадило, бойко разбиралъ деревенскія поминанія, чутьемъ угадывая непостижимыя имена и хорошо зная, что «Крысанъ» есть «Хрисанѣ», а «Веденей»—«Венедиктъ», звонилъ на колокольнѣ; когда же у кадила становился подростій младшій братишка, то переходилъ на клирость, гдѣ со своимъ отцомъ и старикомъ-Ермилычемъ умилительно пѣлъ: «Не отврати лица Твоего» и «Помышляю день страшный». Теперь семинаристъ, проспавши заутреню, до

обѣдни просить у матери чаю, говорить, что его тошнить,—идеть къ обѣднѣ послѣ Херувимской, становясь въ церкви у задней стѣнки и «наблюдая» все происходящее тамъ,—на колокольню влѣзетъ только смотрѣть въ бинокль пожаръ, вмѣстѣ съ барышнями, плохо знаетъ церковные напѣвы и совсѣмъ не умѣетъ разбираться въ богослужебныхъ книгахъ, а изъ ирмосовъ знаетъ только «Отверзу уста моя». Въ семинаріи и прежніе семинаристы убѣгали отъ богослуженія («лытали»), но какъ-нибудь задними корридорами и черными лѣстницами, мчались сломя голову черезъ семинарскій садъ и огородъ, перелѣзали черезъ каменную стѣну, рискуя быть схваченными за-ноги надзирателемъ. Теперь семинаристы свободно уходятъ отъ богослуженія, слоняются по городу, наводняя людныя улицы, а, если и присутствуютъ въ церкви, то на соблазнъ всему православному народу.

Семинаристъ, оглашавшій прежде семинарскіе классы и корридоры «задаваніемъ премудрости», «къ Коринѳяномъ посланія», «и о всей палатѣ», теперь поетъ: «Скажите ей!» или «не говорите ей»... и, увы, марсельезу!

## II.

Проѣзжая, бывало, по деревнѣ, вы, конечно, сразу догадывались, гдѣ домъ священника, гдѣ—діакона, или дьячка, но вы дѣлали это по особеннымъ, иногда едва уловимымъ признакамъ. Дома духовенства, хотя и выдѣлялись тѣмъ, что были больше, и въ окнахъ привѣтливо бѣлѣли занавѣски и выглядывали цвѣты, въ общемъ были такіе же сѣрые, какъ и крестьянскія избы, и полъ такими же соломенными кровлями. На частоколѣ палисадника всегда мирно сушилось одѣяло, на кольяхъ торчали опрокинутые молочные горшки, которые заботливая матушка выставила на солнышко, чтобы они хорошенько «прожарились». На просторномъ крыльцѣ важно бродила насѣдка съ цыплятами или изнывала отъ лѣтней жары, высунувши красный языкъ, лохматый «Шарикъ» или «Цыганъ»; двери въ просторныя и прохладныя сѣни, гдѣ пахло сухими вѣниками, всегда были отворены.



Дѣти въ простенькихъ, но чистенькихъ рубашечкахъ и платицахъ бѣгали и рѣзвились, не признавая въ теченіе всего лѣта ни фуражекъ, ни шляпъ, ни сапоговъ или башмаковъ.

Есть ли гдѣ теперь тѣ уютныя «горницы» съ бревенчатыми стѣнами, по которымъ развѣшаны портреты архіереевъ и генераловъ на лошадахъ,—съ чистыми полами, устланными дорожками, со старинными часами, у которыхъ маятникъ стучить рѣдко и величественно?! На смѣну этихъ горницъ, въ которыхъ самый запахъ былъ какой-то важный и строгій,—пахло старинными книгами и дѣдовскимъ добромъ,—появляются гостинныя съ бездѣлушками, причудливыми пепельницами, салфеточками и мебелью, разбросанною въ модномъ безпорядкѣ, а мѣста архіереевъ и генераловъ заняли несуществующіе швейцарскіе виды съ мрачными утесами, замками и бѣшено несущимся потокомъ, пляшущія Тамары, одалиски, съ огромными серьгами въ ушахъ... Развъ въ кухнѣ, въ переднемъ углу, оклеенномъ дешевыми обоями, найдете «Страшный Судъ» и «Страданія св. великомученицы Варвары», глядя на которые, старая кухарка вздыхаетъ о своемъ окаянствѣ.

Гдѣ дѣвались тѣ сельскія матушки-труженицы, печальницы и молитвенницы, которыя изучали буквы по словамъ: «ангелъ-ангельскій, архангелъ-архангельскій»?.. Лѣтомъ онѣ работали въ полѣ, зимой при лучинѣ пряли, рассказывали про путешествія ко святымъ мѣстамъ, предъ сномъ долго молились, сокрушенно вздыхая въ полутьмѣ и полагая многочисленныя земныя поклоны. Теперешняя молодая матушка-епархіалка, принимая васъ въ своей гостиной по всѣмъ правиламъ городской жизни, будетъ предъ вами печаловаться, что здѣсь, у нихъ «ужасная тоска—просто не съ кѣмъ слова сказать», что только знакомство съ семьями земскаго врача и управляющаго, гдѣ выписываются разные журналы и газеты, скрашиваютъ ихъ жизнь и пр., и пр., Прежде сѣзжались на «Покровъ» или «Казанскую» батюшки и матушки съ дѣтьми, причемъ рысы, широкія

платья и старинныя большія шали,—видно было,—только что были вынуты изъ сундуковъ; всѣ спокойно и чинно вели разговоръ о консисторіи, о болѣзняхъ, объ урожаѣ, о вѣщихъ снахъ... На столѣ были и брага, и своя ветчина, и слобныя печенья, и моченныя яблоки. Пѣли сначала «Пріидите ублажимъ», потомъ «Коль славень» и уже потомъ—«Кончень, кончень дальній путь, вижу край родимый». Жена о благочиннаго всегда плакала отъ этой пѣсни, потому что въ ней изображаются дѣйствительныя жизненныя скорби, а не похотливая любовь, какъ въ новыхъ романахъ. Теперь въ гостяхъ у священника, кромѣ упомянутыхъ земскаго врача и управляющаго въ поддевкѣ и шароварахъ, засунутыхъ въ лакированные сапоги, встрѣтите начальника ближайшей станціи, который «вырвался» послѣ дежурства на эту ночь и пріѣхалъ на велосипедѣ, унылаго почтоваго чиновника и даже какого-то комиссіонера съ еврейскимъ лицомъ. Разложенъ зеленый столъ, горять свѣчи, игроки то сосредоточенно молчатъ и отчаянно курятъ, то поднимаютъ шумъ и споръ; въ воздухѣ виситъ табачный дымъ, бренчитъ рояль, подъ которую развеселый начальникъ станціи поетъ цыганскія пѣсни. На столѣ стоятъ бутылки съ непостижимыми иностранными надписями на ярлыкахъ и «Егоръ Леве», городскія закуски въ коробкахъ, А за ужиномъ, пожалуй, поднимется сынъ батюшки—студентъ, пріѣхавшій по случаю забастовки изъ Юрьева, и скажетъ рѣчь о томъ, что теперь, молъ, когда «занимается заря новой жизни», намъ, -деревенской интеллигенціи, необходимо сплотиться воедино, чтобы съ открытымъ и смѣлымъ лицомъ выйти на борьбу съ народной тьмой и невѣжествомъ... что вотъ, молъ; онъ и поднимаетъ бокаль за лучшее будущее и т. д., и т. д. Всѣ очень довольны: какъ у нихъ все это весело и умно, какъ вездѣ у хорошихъ людей! И только какая-нибудь двоюродная тетушка, призрѣваемая въ этомъ домѣ изъ милости, съ незапамятныхъ временъ одѣвавшаяся во все черное и отказавшаяся отъ мяса, слыша изъ своей темной боковушки шумъ и пѣніе и

лежа на своей жесткой постели, крестится, вздыхаетъ и плачетъ, вспоминая прежнія времена: «Быль бы живъ дядюшка, о. Иринархъ,—царство ему небесное!—ни за что не допустилъ бы этого»,—шепчетъ она.

Гдѣ вы, далекія времена, когда на первой недѣлѣ Великаго поста и на Страстной ѣли безъ масла, не пили чаю, а къ заутренѣ меня носили на рукахъ, потому что въ валенкахъ можно было промочить ноги?! когда въ Великую Пятницу не ѣли до Плащаницы, подѣ Рождество—до звѣзды, подѣ Крещеніе—до святой воды, когда считалось грѣхомъ ѣсть яблоки до Преображенья? Всюду было самоограниченіе, воздержаніе, всюду—близость къ уставамъ Церкви. Теперь матушка Великимъ постомъ, глядишь, ѣсть скоромное: «мнѣ никакъ нельзя—я кормлю». Боря не выноситъ постнаго масла—у него всегда изжога, у Маруси малокровіе, Володя и Зина еще малы—имъ надо поправляться. И старая кухарка, вздыхающая «на Страшный Судъ», хорошо помнящая, какъ бабушка теперешней матушки совсемъ не ѣла съ Вербнаго до Великаго Четверга и съ Великаго Четверга—до Свѣтлаго Воскресенья, ничего не можетъ понять изъ всего этого и съ недоумѣніемъ, почти со слезами готовить скоромное. Семья батюшки спитъ непробуднымъ сномъ не только во время заутрени, но, пожалуй, и обѣдни. Бѣдный батюшка одиноко постится, одиноко встаетъ къ утрени, одиноко приходитъ отъ обѣдни, когда только-что начинается умыванье и утрення суета. А крестьяне, идя отъ обѣдни, дивуются, что въ батюшкиномъ домѣ еще и ставни закрыты.

Свящ. С. Соколовъ.

## Кладбище

Саратовскаго мужскаго Спасо-Преображенскаго монастыря \*).

Евстратій, Архимандритъ ум. въ 1909 г. Добрый и полезный труженикъ это былъ для Киновіевской церкви.

\*) Окончаніе, см. № 47—48 «Сар. Дух. Вѣстн.».

**Енгальчевъ**, Николай Владиміровичъ Князь. Стат. Совѣт. р. 1836 г. ум. 1908 г.

**Ефимовичъ**, Павелъ Васильевичъ.

**Жедринскій**, Николай Владиміровичъ Коллеж. Секрет. ум. 1888 г.

**Желъзновъ**, (Въ склепѣ, подъ Дмитріевской церковью).

**Зотовъ**. Иванъ Петровичъ, Гвардіи Штаба Капитанъ р. 1810 г. ум. 1864 г.

**Зѣвакинъ**, Михаилъ Семеновичъ, Коллеж. Ассесоръ р. 1818 г. ум. 1857 г.

**Игоревъ**, Левъ Степановичъ Академистъ, вольн. художникъ ум. 1893 г. 73 л.

**Иннокентій**, архимандритъ ум. 1906 г. (Долганевъ, родитель Его Пресвященства Гермогена, епископа Саратовскаго и Царицынскаго Въ соборѣ, противъ клироса праваго придѣла).

**Иннокентій**, Иеромонахъ ум. 1909 г. 84 л.

**Инсарскій**, Антонъ Матвѣевичъ Коллеж. Ассесоръ ум. 1860 г. на 70 г.

...Иона Андреевичъ Протоіерей ум. въ 1823 г.

**Карасевъ**, Александръ Адриановичъ Штабъ-Капитанъ, ум. 1848 г.

**Карповъ**, Андрей Константиновичъ Прапорщикъ ум. 1893 г.

**Карповъ**, Алексѣй Іоасафовичъ ум. 1897 г.

**Коллеровъ**, Василій Степановичъ Статскій Совѣтникъ ум. 1876 г. на 75 г. (Товар. Предсѣд. Палаты Угол. Суда.

**Кокуевъ**, Павелъ Ивановичъ (Коммерціи Совѣтникъ) Городской Голова въ 1870 г.)

**Коптевъ**, Александръ Николаевичъ Генераль-Маіоръ, р. 1817 г. ум. 1883 г.

**Корбутовскій**, Павелъ Николаевичъ р. 1828 г. ум. 1902 г.

**Коссовичъ**, Стефанъ Даниловичъ дворянинъ. ум. 1851 г.

**Кузнецовъ**, Иванъ Герасимовичъ Потом. Почетн. Гражд. р. 1825 г. ум. 1894 г. (Щедрый благотворитель, на его средства учреждены богадѣльня и больница для хрониковъ)

**Крыловъ**, Александръ Ивановичъ Свящ. ум. 1909 г. 33 л.

**Лабатковъ,** Петръ Даниловичъ Штабсь-Капитанъ, ум. 1872 г. 77 л.

**Лабженскій,** Алексѣй Ивановичъ Отст. Ротмистръ. р. 1827 г. у. 1865 г.

**Лебедевъ,** Петръ Иосифовичъ (Редакторъ Саратов. Листка р. 1848 г. ум. 1910 г.) (Некрологи: С. Л. <sup>10</sup>/ix № 195, <sup>12</sup>/ix № 197, <sup>14</sup>/ix № 198 и С. В. <sup>12</sup>/ix № 197. <sup>14</sup>/ix № 198).

**Левашовъ,** Константинъ Порфириовичъ Подпор. 91-го резервн. Пѣх. батаљена. р. 1859 у. 1886 г.

**Леопольдовъ,** Алексѣй Яковлевичъ (Канл. Богосл., Учитель Семинаріи) р. 1825—у. 1885 г. (Некрологъ Сар. Лист. 1885 г. № 154 и Н. Х. Сар. Дп. 85 г. № 154).

**Лихачева,** Елена Николаевна (Урож. Угрюмова, жертвовательница на монастырь Въ склепѣ подъ алтаремъ Собора)

**Лихачевъ,** Сергѣй Владиміровичъ (Въ склепѣ подъ алтаремъ Собора)

**Лихачевъ,** Владиміръ Владиміровичъ (Въ склепѣ подъ алтаремъ Собора)

**Лѣсновъ,** Несторъ Аркадьевичъ Присяж. Повѣр. ум. въ 1902 г.

**Макарій,** іеромонахъ Крестовой церкви ум. 1871 г. (Въ склепѣ подъ алтаремъ собора)

**Македонскій,** А. А. Дѣйств. Ст. Сов. ум. 1856. (Предсѣд. Палаты Гражд. Суда)

**Монассенинъ,** Ельпидифоръ Петровичъ (Управляющ. Удѣльною Конторою)

**Мейеръ,** Алексѣй Андреевичъ ум. 1870 г. (Стат. Совѣт., Дирек. Гим. въ 1859 г.)

**Мерцаловъ,** Петръ Васильевичъ Дѣйств. Стат. Совѣт. ум. 1893 г. 68 лѣтъ (Директ. і Реального училища) (Некрологи: М-въ Саратов. Дн. 1894 № 2 Похорны. Л. 1894 № 2 и А. А. Памяти П. В. Мерцалова въ 1894 г. № 3)

**Минхъ,** Григорій Николаевичъ (Профессоръ Кіевскаго Универ. ум. 1896 г. (Памяти Г. Н. Минха Сар. Дп 1896 г. № 273)

**Михалевскій**, Николай Петрович ум. 1878 г. 45 лѣтъ (отставн. офицеръ, Членъ Совѣта по хоз. части Маринскаго Института)

**Миловидовъ**, Павелъ Степановичъ Надв. Совѣт. ум. 1906 г. 80 лѣтъ (На его пожертвов. учреждена богадѣльня при Сергіевской церкви)

**Митрофановъ**, Иванъ Григорьевичъ, Коллеж. Совѣт. ум. 1850 г. 50 лѣтъ.

**Моисей**, Иеросхимонахъ, ум. 1886 г. 92 л.

**Моисей**, Схимонахъ ум. 1909 г. 70 л.

**Молгинъ**, Григорій Васильевичъ Саратов. именитый Гражданинъ, ум. 1821 г.

**Мордовцевъ**, Иванъ Лукичъ ум. 1870 г.

**Москалевъ**, Владиміръ Александровичъ Предсѣд. Саратов. Окр. Суда р. 1850 у. 1897 г.

**Неклюдовъ**, Петръ Николаевичъ р. 1794 г. ум. 1866 г.

**Нектарій**, Лебединскій Иеромонахъ, ум. 1901 г. на 76 г.

**Никаноръ**, Розановъ, иеромонахъ.

**Никитина**, Іуліанія Михайловна у. 1892 г. (Надв. могилой ея воздвигнута, мужемъ Акимомъ Александровичемъ, колокольня съ церквами, внизу въ пом. м-цы Іуліаніи, и въ 1 этажѣ въ пам. Св. Николая)

**Образцовъ**, Хрисанфъ Ивановичъ, Пот. Поч. Гражд. ум. 1847 г. на 73 году. (На его пожертвов. учреждено Хрисанфовское убѣжище и построена церковь Михаила Архангела)

**Павелъ**, Иеромонахъ, Топаевскій ум. 1888 г. 30 лѣтъ.

**Панинъ**, Иванъ Андреевичъ, ум. 1836 г.

**Пановъ**, Николай Александровичъ Директ. Средн. Технич. Училища р. 1853 г. ум. 1907 г.

**Парфеній**, Иеросхимонахъ, р. 1796 г. у. 1842 г.

**Петинъ**, Павелъ Николаевичъ, Маіоръ.

**Полянскій**, Иванъ Сергѣевичъ, Коллеж. Ассесоръ. р. 1796 г. ум. 1842 г.

**Поповъ**, Михаилъ Александровичъ. Дѣйств. Статск. Совѣтникъ, р. 1824 г. ум. 1900 г. (Саратовскій Полицеймейстеръ и Издатель Саратовскаго Листка)

**Полькень,** Яковъ Минѣвичъ Саратов. купецъ. ум. 1830 г.—40 лѣтъ.

**Поморцевъ,** Константинъ Ивановичъ. Учит. Дух. Семинарии ум. 1859 г. на 39 г.

**Поморцевъ,** Николай Константиновичъ. р. 1857 г. ум. 1897 г. (Народный учитель, въ память его имѣется вкладъ въ Уѣзд. Земствѣ на нужды Ильинской школы)

**Прозоровъ,** Евгений Ивановичъ ум. 1909 г. (Секретарь Саратов. Уѣздн. Зем. Управы) (Некрологъ: Сар. Вѣст. 3 янв. 1910 г. № 2)

**Протопоповъ,** Алексѣй Герасимовичъ, Коллеж. Совѣт. ум. 1828 г.

**Пушкаренко-Овсѣенко,** Александръ Семеновичъ, Дѣйств. Стат. Совѣт. ум. 1884 г. 52 лѣтъ. (Начальн. Марин. Жен. Гимн.)

**Родионовъ,** Михаилъ Александровичъ Полковникъ.

**Пыпинъ,** Михаилъ Дмитриевичъ Коллеж. Совѣтникъ.

**Розановъ,** Михаилъ. іерей.

**Ротчевъ,** Александръ Гавриловичъ Надв. Сов., ум. 1873 г. 65 лѣтъ. «Какъ человекъ—въ жизни заблуждался. Какъ христіанинъ умеръ онъ» (Редакторъ Саратов. Справ. Листка) (Некрологъ: Саратов. Справ. Листокъ 1873 г. № 179.)

**Румянцевъ,** Александръ Семеновичъ. Полковникъ, ум. 1825 г. 53 лѣтъ.

**Рыбниковъ,** Сергѣй Николаевичъ, Подпоручикъ.

**Савва,** Архимандритъ, основатель монастыря ум. 1824 г.—47 лѣтъ.

**Сергѣевъ,** Константинъ Яковлевичъ, Дѣйств. Стат. Совѣт. ум. 1847 г. на 31 г.

**Скопинъ,** Николай Герасимовичъ, ум. 1836 г. (Некрологъ: Житель Саратова Протоіерей Скопинъ. Москов. вѣд. 1836 г. № 21; то же Отеч. Зап. 1836 г. ч. 177 стр. 147—155; Скопинъ. Русскій біограф. Словарь СПБ. 1904 г. стр. 592. Леонтьевъ. Скопинъ. Астр. епар. вѣд. 1894 г. № 13—24. Соколовъ В. П. Біографія Скопина. Саратов. Истор. Сбор. т. I съ портр.)

**Слѣпцовъ,** Александръ Павловичъ, р. 1822 г. ум. 1886 г. (Сарат. Губ. Пред. Двор. 1863—1866 г.)

**Слѣпцовъ**, Павелъ Александровичъ, Дѣйств. Стат. Совѣт, Камергеръ, Тверской Губернаторъ, род. 1862 г. убитъ (революціон.) въ Твери въ 1905 г.

**Совѣтовъ**, Павелъ Ивановичъ, Священникъ, р. 1830 г. ум. 1879 г.

**Соколовъ**, Алексѣй Васильевичъ, Учитель Семинаріи, ум. 1876 г. на 36 г.

**Соломонъ**, Осипъ Осиповичъ. Статскій Совѣтникъ, ум. 1855 г. на 52 г.

**Спридонъ**, Настоятель монаст. Священ Архимандритъ ум. ... 29 дня (Въ склепѣ подъ алтаремъ собора)

**Стемпковский**, Алексѣй, Стат. Совѣт. р. 1756 г. ум. 1827 г.

**Столыпинъ**, Афонасій Алексѣевичъ р. 1798 г. ум. 1864 г. (Штабъ-Капит., Губ. Предв. Двор. 1839—1842 г.)

**Сырневъ**, Иванъ Елисеѣвичъ Коллеж. Совѣт. р. 1785 г. ум. 1829 г. (Вице-Губернаторъ съ 2 декабря 1828 г. по 22 мая 1829 г.)

**Теплякова**, Наталія Александровна ур. Ермолова, р. 1789 г. ум. 1867 г. (Жертвовательница на постройку Митрофаніевской церкви)

**Тилло**, Аделаида Петровна (урожд. Тюльпина, щедр. жертвоват.)

**Тимашевъ**, Аркадій Капитоновичъ Дѣйств. Стат. Совѣт. ум. 1871 г. на Губернат. дачѣ, отъ друга-товарища по службѣ въ Оренбургѣ.

**Тихобразовъ**, ... (художникъ)

**Томищъ**, Иванъ Антоновичъ, Полковникъ Гвардейской Артиллеріи ум. 1878 г. — 77 лѣт.

**Троицкій**, Николай Ѳомичъ Д-ръ Медицины, Надворн. Совѣт. ум. 1849 г. 39 лѣт.

**Троицкій**, Евдокимъ, Протоіерей Троицкой церкви, ум. 1848 г. на 95 году, священствовалъ онъ 63 года.

**Тюльпинъ**, Николай Петровичъ, Титул. Совѣт. р. 1822 г. ум. 1849 г.

**Тюльпинъ**, Петръ Петровичъ Потомств. Почет. Гражд. р. 1837 г. ум. 1871 г.

**Тюльпинъ**, Петръ Федоровичъ ум. 1859 г. 70 л. (Директ. Губ. Попеч. о Тюрмахъ и Почет. Членъ дѣтск. Приютовъ).



**Устиновъ**, Михаилъ Адриановичъ Статскій Совѣтникъ,  
ум. 1836 г. \*)

**Филатовъ**, Никаноръ Ивановичъ, Флота-Капитанъ,  
р. 1790 г. ум. 1863 г.

**Филатовъ**, Андрей Макаровичъ, Отставной Артѣллеріи  
Маіоръ.

**Филитовъ**, Алексѣй Андреевичъ, Штабсъ-Капитанъ.

**Фотино**, Федоръ Александровичъ.

**Фотино**, Николай Александровичъ Валахскіе дворяне.

**Харинъ**, Николай Силычъ.

**Шабловскій**, Александръ Яковлевичъ. р. 1824 г. у. 1893 г.  
(Статскій Совѣт., Миров. Судья).

**Шапошниковъ**. Ѳедоръ Ивановичъ. Потом. Почет.  
Гражд. ум. 1859 г. по 83 году.

**Шахматовъ**, Алексѣй Алексѣевичъ ум. 1868 г.

**Штейнъ**, Михаилъ Францовичъ ум. 1892 г. [Отст.  
артиллер. офицеръ. Членъ Совѣта по хоз. части въ  
Марин. Институтъ]

**Шишмаревъ**, Романъ Александровичъ, Подполковникъ  
р. 1852 г. ум. 1900 г.

**Шишовъ**, Алексѣй Григорьевичъ, Инженеръ, Генераль-  
Маіоръ ум. 1861 г. на 70 году.

**Шомпулевъ**, Антонъ Ивановичъ, Штабсъ-Капитанъ,  
Начальн. Саратов. жандармской команды, ум. 1830 г.  
на 41 году.

**Яблонскій**, Александръ Николаевичъ, Дѣйств. Стат.  
Совѣт. Старшій Предсѣдатель Саратов. Судеб. Палаты  
р. 1827 г. ум. 1888 г. (Некрологъ: Саратов. Лист. 1888 г.  
№ 262 Похороны, тамъ же 1888 г. № 264.)

**Яковицкій**, Ахиллесъ Игнатьевичъ, Инженеръ-Пору-  
чикъ, ум. 1859 г. на 35 г.

**Яковлевъ**, Левъ Александровичъ, р. 1861 г. ум. 1906 г.  
(Чинов. Особ. Пор. при Губернаторѣ).

**Яковлевъ**, Иванъ Павловичъ.

**Яновскій**, Гавріиль Васильевичъ, Дѣйствит. Стат.  
Совѣт. р. 1844 г. ум. 1904 г.

\*) (Росницкій, въ описаніи кладбищъ, могилу эту указываетъ ошибочно  
на Ильинское кладбищѣ) „Саратов. Край“

**Ясенскій**, Владиміръ Петровичъ, Коллежскій Совѣтникъ, ум. 1876 г.

**Федоровскій**, Василій Александровичъ, Дѣйств. Стат. Совѣт. ум. 1883 г. (Предсѣд. Саратов. Губ. Зем. Управы) Некрологъ: Саратов. Листокъ 1883 г. № 213.

**Феофаровъ**, Василій Алексѣевичъ. Протоіерей, Ключарь Кафедральнаго собора, ум. 1883 г.

**Энинъ**, Порфирій Николаевичъ, Поручикъ, ум. 1869 г. на 73 году.

Миръ праху ихъ.

## Изъ Саратовской церковно-школьной жизни.

Опредѣленіями Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденными резолюціей Его Преосвященства, назначены:

1) врачъ В. А. Зубковскій—постояннымъ членомъ Балашовскаго Отдѣленія Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

2) Протоіерей Духосошестввенской г. Саратова церкви П. М. Львовъ—постояннымъ членомъ Саратовскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,

3) преподаватель Саратовскаго Іоаннікѣвскаго Епархіальнаго женскаго училища А. Толочковъ—постояннымъ членомъ Саратовскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, съ назначеніемъ его и дѣлопроизводителемъ Отдѣленія.

4) крестьянинъ И. Бирюковъ—попечителемъ Павловской двухклассной церковно-приходской школы, Хвалынскаго уѣзда,

5) крестьянинъ Д. Подчайновъ—попечителемъ Крестовоздвиженской с. Баланды, Аткарскаго уѣзда, церковно-приходской школы,

6) крестьянинъ В. Крыловъ—попечителемъ Вязово-Вражской церковно-приходской школы, Аткарскаго уѣзда,

и 7) крестьянинъ К. Мухряковъ—попечителемъ Воронцовской церковно-приходской школы, Саратовскаго уѣзда.

— Резолюціей Его Преосвященства, отъ 18 Іюля сего года, землевладѣлецъ Ивановъ уволенъ отъ званія попечителя Киселевской церковно-приходской школы, Сердобскаго уѣзда.

— Земскій Начальникъ 5-го участка Петровскаго уѣзда Н. Н. Толмачевъ въ отношеніи, отъ 8 мая текущаго года за № 1307, сообщая Петровскому Отдѣленію Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, о производствѣ имъ, по порученію Отдѣленія, экзаменовъ въ семь году въ Порзовской, Бѣгучевской и Пылковской церковно-приходскихъ школахъ, Петровскаго

уѣзда, пишетъ между прочимъ, слѣдующее: «Производя экзамены въ трехъ церковныхъ школахъ, я убѣдился, что преподаваніе въ нихъ поставлено весьма хорошо, особенно по русскому языку и Закону Божію. Въ сравненіи съ преподаваніемъ въ четырехъ земскихъ школахъ, гдѣ мнѣ въ этомъ году пришлось тоже производить экзамены, могу сказать, что церковныя школы производятъ гораздо лучшее впечатлѣніе, чѣмъ земскія, особенно по толковому преподаванію Закона Божія. О чемъ и считаю доліюмъ довести до свѣдѣнія Епархіальнаго Начальства».

**Къ ст. „Изъ моего дневника“ „въ Братск. Листіи“ № 197. Вы призываете, ищите людей съ горячей вѣрой и высокимъ стремленіемъ.**

Благодареніе Богу, что есть еще люди, ищущіе вѣрующіхъ людей. Они, вѣрующіе, есть. Только ихъ незамѣтно. Они, должно быть, по своему смиренію, стараются быть незамѣченными, какъ бы бездѣятельными, и лишь въ тишинѣ, даже тайно дѣлаютъ полезное, спасительное для ближнихъ. Если же такіе люди захотѣли сдѣлать что-либо въ явь, то власть нѣкоторую имущіе пожалуй скажутъ: «вотъ затѣйникъ, что ему нужно, не за свое дѣло взялся». И сами не дѣлаютъ и хотящимъ дѣлать возбраняютъ. Другой, дабы не перечить ихнему нраву, скажетъ: Богъ съ вами, какъ хотите... Вѣдь тутъ прямо таки убивается всякая энергія и человѣкъ, пожалуй, махнетъ рукой, чтобы не сдѣлать ся досадителемъ.

Другое дѣло, если поддержать возвышенное стремленіе человѣка, воодушевить его, воскресить въ немъ убитую энергію, тогда онъ могъ бы быть полезнымъ во многомъ. Глубоко возмутительно бываетъ видѣть людей съ ледяными сердцами, безразлично относящихся къ дѣлу вѣры и нравственности; жалкіе люди! А какъ умилительно бываетъ, когда встрѣчаешь людей съ мягкимъ, горячимъ сердцемъ! Видимо, въ такомъ—обитаетъ самъ Богъ—любовь.

Благодать Божія ощущается только вѣрующимъ и то не всегда, а лишь въ нѣкоторые моменты... Откуда приходитъ и куда уходитъ? Вѣра—даръ отъ Бога,—какъ въ горнилѣ зола съ огнемъ: то потухнетъ, то, при малѣйшемъ дуновеніи,—возгорается; а если раздуть сильнѣе золу съ огнемъ, то сколько окажется жару?! Жаль, что раздувальщиковъ-то у насъ мало, а отъ этого и жаръ потухаетъ и обрѣтаются косные сердцемъ, индеферентно относящіеся къ религіи.

Отъ дурныхъ людей слѣдуетъ удалиться, по писанному: со строптивымъ строптивъ будешь, съ развратнымъ развратишься. Бѣги отъ зла, сотвори благо; такъ поступаая, себя сбережешь отъ

грѣха и соблазна. Не ходи въ домъ веселія, иди въ домъ скорби и плача, тамъ не забудешься, не заблудишься. Невольникъ—не работникъ, говоритъ мудрая русская пословица. Какъ заставить меня, чтобы я работалъ съ усердіемъ въ дѣлѣ спасенія людей, когда я служу безъ всякаго призванія? развѣ въ ходъ пустить, какъ лѣнливой лошади кнутъ? но эта мѣра не надежна. И если пастухъ не смотритъ за овцами куда онѣ идутъ, то незамѣтно, потихоньку овцы уйдутъ далеко; зайдутъ, пожалуй, въ болото, напьются дурной воды (пить хотѣть) и заболѣютъ; станутъ падать.

Если бы пастухъ смотрѣлъ за овцами бдительно, то урону въ стадѣ не было-бы и всѣ овцы остались бы цѣлы; а то хватъ, а ужъ 2—3 овечекъ, а то и болѣе, нѣтъ. Схватится пастухъ, ищетъ, нѣкоторыхъ поднимаетъ, а онѣ уже не могутъ встать твердо на ноги. шатаются и семя и овамо. А если нѣкоторые пастухи поднимаютъ больныхъ овечекъ, то больше не изъ гуманности, а изъ за трусости, какъ бы „Хозяинъ“ не поругалъ, что, молъ плохо пасешь свое стадо.

Какъ отраднo было бы видѣть побольше такихъ людей, какъ авторъ статьи «Изъ дневника Христіанки», вѣрующихъ, любвеобильныхъ, кроткихъ, терпѣливыхъ, смиренныхъ.

Ахъ какъ сильно нужно охранять присныхъ по вѣрѣ отъ лукавыхъ совратителей въ нынѣшнемъ вѣкѣ. Всячески, при всякомъ случаѣ надо настоять, обличить, запретить, умолить со всякимъ долготерпѣніемъ; тогда не ходили бы люди по распутьямъ, не искали бы чего то потеряннаго.

Душа Христіанина православнаго жаждетъ вѣры, любви, надежды, правды, истины, всякаго добра и пламенной молитвы къ Богу, а научить, указать, наставить бываетъ подъ часъ некому; а душа рвется, сильно рвется на просторъ, а ее стѣсняють и люди и разныя обстоятельства; не даютъ дуновения, чтобы она возгорѣлась въ сильное пламя и согрѣла бы ледяныя сердца.

Жаль, что мало людей передовыхъ съ призваніемъ къ святому дѣлу. Что за наставникъ, за учитель, за слуга безъ призванія, безъ любви къ дѣлу?—мѣдь звѣнящая!

Не нужно быть витіемъ, но нужна, необходима для устроенія Царства Божія вѣра, любовь и простота сердечная и этими духовными орудіями можно побѣдить сердца многихъ людей, даже цѣлые народы и царства.

Если въ церкви не проповѣдывать, въ домахъ, при каждомъ удобномъ случаѣ, не безѣдовать о божественномъ, о спасеніи, то народъ, несомнѣнно, останется тѣмъ же невѣждой и будетъ падать по наклонной плоскости.

Молодое поколѣніе (дѣти)—что молодое дерево: нѣжное, гибкое, мягкое; его куда угодно можно наклонить, въ какую угодно сторону направить и оно не будетъ ломаться или сопротивляться. Такъ и наши дѣти, съ которыми, нужно обращаться съ осторожностію и направлять ихъ теперь, пока они не въ силахъ сопротивляться и легко поддаются вліянію безъ ломки. Наши дѣти—будущіе граждане земли русской и наслѣдники царства Божія.

Дикое дерево нужно привить, чтобы изъ кислички, лѣснушки получить хорошіе, сладкіе плоды; какъ и дикій народъ просвѣщаютъ свѣтомъ Христова ученія. Все это возможно только при самоотверженности, бдительности и напряженности труда съ помощью Божьей.

Ш. А. Р.

---

## О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й О Т Д Ъ Л Ъ .

---

**Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:**

*псаломщическія:*

Отъ 10 ноября № 3569, при Покровской церкви с. Старога Кряжима, Кузнецкаго уѣзда, и. д. псаломщика церкви с. Языковки, Петровскаго уѣзда, Василію Каменцову, въ томъ же званіи;

Отъ 10 ноября № 3570, при Димитріевской церкви с. Языковки, Петровскаго у., псаломщику церкви с. Старога Кряжима, Кузнецкаго у., Николаю Аткарскому;

Отъ 23 ноября № 3767, при Христорожественской церкви слоб. Рыбушки, Саратовскаго у., псаломщику церкви с. Чихонастовки, Камышинскаго у., Павлу Агапитову;

Отъ 27 ноября № 3915, при Иоанно-Воинской церкви с. Ивановскаго, Петровскаго уѣзда, псаломщику церкви села Кошелей, Волскаго у., Иоанну Садердотову.

Опредѣленіемъ Саратовскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 26 ноября 1911 года за № 962, и. д. псаломщика Троицкой церкви слоб. Малой Воронцовки, Аткарскаго у., Павлинъ Ястребовъ освобожденъ отъ должности съ 26 октября 1911 г. за поступленіемъ его на военную службу.

Резолюціями Его Преосвященства утверждены въ должности штатныхъ псаломщиковъ: отъ 26 ноября с. г. за № 3850—и. д. псаломщика церкви с. Поповки Іаковъ Лебедевъ и церкви Маринской колоніи Михаилъ Сребренниковъ и отъ 26 ноября с. г. за № 3856, вр. и. об. псаломщика церкви с. Колояра, льскаго уѣзда, Михаилъ Листовъ.

*Исключаются из списковъ:*

1) дьяконъ Михаило-Архангельской церкви села Разказани, Балашовскаго у., Алексій Виноградовъ, за переходомъ на службу въ Пермскую епархію, съ 16 ноября 1911 года;

2) и. д. псаломщика Троицкой ц. с. Кологривовки, Аткарскаго у., Павелъ Столыпинъ, съ 6 ноября 1911 года, за смертью. Резолюціей Его Преосвященства, отъ 10 ноября 1911 года за № 3567, заштатный псаломщикъ церкви с. Каменки, Саратовскаго у., Георгій Виноградовъ перечисленъ къ заштатному духовенству Казанской церкви гор. Саратова.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 23 ноября 1911 года за № 3769, священникъ Іоаннъ Соловьевъ уволенъ отъ должности духовника Сердобскаго градскаго благочинія, по прошенію.

*Утверждены въ должности духовника:*

а) Отъ 23 ноября № 3777. священникъ ц. с. Увека Петръ Мысовскій—1-го округа Саратовскаго у.

б) Отъ 23 ноября № 3772, священникъ с. Букатовки Теодоръ Дроздовъ—1 округа Вольскаго уѣзда.

### **Журналь издательской комиссіи по вопросу о распространеніи издающихся ею листовъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія.**

Издательская комиссія при Саратовскомъ Братствѣ Святаго Креста въ засѣданіи 18 марта 1910 года подъ предѣдательствомъ Протоіерея Василя Михайловича Тверецкаго имѣла сужденіе о распространеніи изданій комиссіи по епархіи.

Справка. Копія распоряженія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гермогена, епископа Саратовскаго и Царицынскаго, къ о.о. благочиннымъ Саратовской епархіи: „Распоряженіемъ моимъ отъ 13 марта 1904 года за № 908, мною образована особая комиссія при Епархіальномъ братствѣ Св. Креста для изданія книжекъ, листовъ, картинъ и изображеній духовнаго и религіозно нравственнаго содержанія для распространенія ихъ въ народъ путемъ продажи и даровой раздачи въ православныхъ храмахъ и на домахъ въ благопотребныхъ случаяхъ. Въ виду сего предлагаю о.о. благочиннымъ озаботиться, по предварительномъ сношеніи съ о.о. настоятелями церквей, выпискою сихъ листовъ, книжекъ, картинокъ и изображеній духовно-нравственнаго содержанія изданія Братства Св. Креста и при томъ какъ можно въ большемъ количествѣ, такъ какъ Братство съ цѣлю наибольшаго распространенія въ народѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія и чтенія, предприняло весьма удешевленное

(вдвое дешевле Троицких) издание своихъ листковъ и книжекъ указаннаго содержанія. Достаточное распространеніе названныхъ изданій въ епархіи дастъ возможность Братству улучшать и разнообразить издание и такимъ образомъ самое чтеніе дѣлать болѣе разнообразнымъ и интереснымъ. Предлагаю о.о. благочиннымъ наблюдать самимъ и нерѣдко напоминать о.о. настоятелямъ, чтобы они назначали пѣ и вѣрренныхъ имъ храмахъ особыхъ лицъ (діакона, старосту, учителей и т. п.), которые бы завѣдывали раздачей и непременно раздавали книжки и листки народу по праздничнымъ и воскреснымъ днямъ. Гермогенъ Епископъ Саратовскій. «Постановили: 1) просить Его Преосвященство (симъ почтительнѣйше и просимъ) напомнить чрезъ Саратовскую Духовную Консисторію о.о. благочиннымъ и настоятелямъ церкви Епархіи о неуклюномъ исполненіи ими упомянутаго въ справкѣ распоряженія Его Преосвященства о выпискѣ церквами листковъ и книжекъ Издательской Комиссіи и 2) ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ (симъ почтительнѣйше и ходатайствуемъ) о разрѣшеніи напечатать въ „Саратовскомъ Духовномъ Вѣстникѣ“ полный перечень всѣхъ листковъ и книжекъ, изданныхъ Комиссіей для свѣдѣнія духовенства Епархіи.

Предсѣдатель Издательской Комиссіи протоіерей Василій Тверецкій, члены: Помощникъ Смотрителя духовнаго училища Николай Богоявленскій, Е. Поговъ, священникъ Александръ Мраморновъ, дѣлопроизводитель священникъ Константинъ Соловьевъ.

На семь журналѣ отъ 20 августа 1910 года послѣдовала резолюція Его Преосвященства: «Утверждается». Гермогенъ Епископъ Саратовскій.

Издательская Комиссія покорнѣйше проситъ о.о. благочинныхъ и о.о. настоятелей церкви о содѣйствіи распространенію изданій ея.

**Отъ Общества повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ.**

### **В О З З В А Н І Е .**

Всѣ мы братья по Христу. Всѣ мы дѣти одной матери Церкви. У всѣхъ насъ и одна общая родина мать—святая Русь православная. Если горе каждаго брата должно быть близкимъ нашему сердцу, если вздохъ и слеза каждой скорбящей души должны доходить до насъ, то какое сочувствіе, какой живой откликъ состраданія должны вызывать въ насъ нужды и скорби нашихъ родныхъ героевъ, которые на поляхъ далекой Манчжуріи проливали кровь свою за Вѣру, Царя и Отечество, за наши

святыни заветныя и за каждого изъ насъ въ отдѣльности. Подъ охраной доблестной рати, мы здѣсь спокойно творили свое дѣло,—пахали, сѣяли, торговали, не опасаясь внезапнаго нападенія непріятеля. А тамъ наши братья, оторванные отъ своихъ женъ и дѣтей, бились со врагомъ и часто своими тѣлами, какъ колосья, подрѣзанные серпомъ, устилали ниву смерти—поля сраженія. За насъ они лили свою кровь, за насъ принимали увѣчья и за насъ умирали съ горячей молитвой въ потухающемъ взорѣ, да стоять неизблемо Земля Русская, да процвѣтаютъ въ ней мирный трудъ и правда Божія.

И вотъ кончилась война. На поляхъ сраженій, въ чаще гаюляна, остались могилки павшихъ воиновъ, не оплаканныя и не омытыя на чужбинѣ родными слезами.

А въ осиротѣвшія семьи русскія полетѣли вѣсти печальныя, скорбныя. И раздался надъ русской равниной скорбный стонъ матерей и отцовъ, женъ-вдовицъ и малютокъ-сиротокъ, лишившихся своихъ поилцевъ-кормильцевъ.

Не радостная встрѣча ждала и дома тѣхъ, кого смерть поразила, но на кого война наложила неизгладимую печать увѣчья. Кто безъ ноги, кто безъ глаза, кто съ оторванными руками, кто съ грудью прострѣленной—возвратились они,—наши родные, сѣрые герои,—къ своимъ семьямъ. Неспособные къ труду—они лягутъ тяжелымъ бременемъ на свои семьи. И что ихъ ждетъ впереди, если своевременно мы не придемъ къ нимъ на помощь. Ихъ нищета будетъ для насъ позоромъ.

Неужели не отзовемся мы на скорбный вопль, на хриплый стонъ, который невольно рвется изъ разбитой прострѣленной груди несчастнаго русскаго воина. Вѣдь онъ—плоть отъ плоти нашей, кость отъ костей нашихъ. Его слава—наша слава, его безпомощность—наше несчастье.

И за каждымъ изъ нихъ стоитъ теперь, «нося терновень вѣнецъ», Тотъ, Кто сказалъ намъ: «что вы сдѣлали одному изъ братьевъ Моихъ меньшихъ, то сдѣлали Мнѣ» (Мѡ. XXV, 40).

Подайте же въ протянутую къ вамъ руку Господа—кто и что можетъ: это будетъ не только жертва милосердія но, и жертва долга. Ваша лепта, какъ бы она мала ни была, не пропадетъ, не затеряется, такъ какъ дѣло помощи увѣчнымъ воинамъ и осиротѣвшимъ семьямъ ихъ поставлено хорошо, организовано на самыхъ разумныхъ началахъ.

Заботу объ этомъ взяло на себя «Общество повсемѣстной помощи пострадавшимъ на войнѣ». Оно учитъ каждого, какъ получить всѣ тѣ пенсія и пособія, которыя полагаются по закону увѣчному воину и его семьѣ, помогаетъ ему найти работу, которая орая была бы ему подъ силу, учитъ его ремеслу, которое да-



еть возможность искалѣченному, больному, разбитому, заработать свой хлѣбъ, поддерживаетъ его хозяйство, которое пришло въ упадокъ во время войны, когда кормилецъ грудью своею защищалъ Царя и Родину.

Пусть знаетъ каждый, кто идетъ на войну, что онъ, по возвращеніи домой, найдетъ братскую поддержку въ Обществѣ всеобщей помощи, которое раскинулось уже по всей Руси.

Дайте же вы отереть слезы несчастнымъ жертвамъ войны, придите на помощь имъ, и своею косою, своимъ равнодушіемъ къ ихъ бѣдственному положенію не навлекайте на себя праведно движимаго на насъ гнѣва Божія,—ибо слезы этихъ страдальцевъ, число которыхъ превышаетъ 200 тысячъ, вопіютъ на небо.

Пожертванія направлять въ С.-Петербургъ, Васильевскій островъ, Безыменный пер. № 1.

## Братія и сестры о Господѣ!

Въ Оренбургской епархіи (Оренбургская губернія и Тургайская область) наступилъ сильный голодъ, особенно среди переселенцевъ изъ Россіи. Повторяется тяжелый 1891 годъ. Ужасы голода нынѣшняго года тяжелѣе, чѣмъ это можно представить. Къ Оренбургскому Епархіальному Начальству голодающіе обращаются съ просьбами о совершеніи послѣдней литургіи: «испо вѣдуемся,—пишутъ несчастные,—и причастимся, чтобы встрѣтить голодную смерть...» Чье сердце не дрогнетъ, слыша объ этихъ ужасахъ?! Подобныя извѣстія не единичны..

Православные христіане! Откликнитесь! Неужели Святая Русь допуститъ своихъ дѣтей до голодной смерти?! Да не будетъ этого! Освободите, православные, своихъ братьевъ отъ ужасовъ голодной смерти! Придите на помощь, чѣмъ кто можетъ.

Пожертвованія принимаются въ г. Оренбургѣ, у Предсѣдателя Епархіальнаго Комитета по оказанію помощи голодающимъ, Пресвященнаго Діонисія, Епископа Челябинскаго.

## Дополнительный списокъ

*лицъ, пожертвовавшихъ въ пользу сиротъ, оставшихся послѣ смерти священника с. Подгоренки, Сердобскаго уѣзда, о. Леониды Молдавскаго.*

Отъ неизвѣстнаго лица 25 р., присланные священникомъ с. Малаго Карамыша, Аткарскаго уѣз. о. Г. И. Несмѣловымъ, отъ священника о. Іоанна Богатова—10 р., отъ О. Ф. Совѣтова 3 р., отъ священника о. Іоанна Руссова 3 р., отъ о. благочиннаго 3 округа, Аткарскаго уѣз., священника о. Никольскаго 4 р. 35 к. и отъ духовенства 3 округа, Сердобскаго уѣз. 150 р. Всего въ пользу сиротъ Молдавскихъ съ ранѣе опубликованными поступило 294 руб. 35 коп.

Всѣмъ жертвователямъ приношу благодарность отъ себя и Молдавскихъ.

Благочинный 3 округа, Сердобскаго уѣзда, священникъ В. Филемовъ.

# ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

## „БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для православной школы и семьи

въ 1912 году

(одиннадцатый годъ изданія).

*Съ Божіей помощью продолжается по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.*

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ изданіе одобрено для выписки въ библиотеки народныхъ школъ. Всероссийскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ «Божія Нива» включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

1. Церковь и школа
  2. Семья и школа
  3. Школа и народная жизнь
  4. Школа, какъ воспитательни а эстетическаго чувства
  5. Посѣвы и всходы
  6. Лѣтопись церковныхъ школъ
  7. Переписка нашихъ читателей
  8. Нашъ дневникъ
- Приложенія:

„Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей. (12 №№ въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями Одинъ рубль съ перес.

Подписка на текуцій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ редакціи. Желающіе подписываться чрезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ полной подписной стоимости журнала (1 руб.).

Коммисіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдѣльные мѣсяцы не принимается.

Первые десять томовъ «Божіей Нивы» можно получать безъ приложеній по 50 к.; въ папкѣ по 75 к. и въ коленкоровомъ переплетѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ безъ пересылки. При выпискѣ одного или нѣсколькихъ томовъ „Божіей Нивы“, «Зернышки» могутъ высылаться по 3 к. за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксѣ, смотря по вѣсу и разстоянію.

Редакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и Троицкіе листки, и Божія Нива съ ея Зернышками, и Троицкое Слово—всѣ выходятъ подъ редакціей нижеподписавшагося Епископа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: Троицкое Слово и Божію Ниву съ приложеніемъ Зернышекъ. Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова, 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ. Отдѣльно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Моск. губ.

Редакторъ-цензоръ Ніконъ Епископъ Вологодскій и Тотемскій.

Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Московской губ., Редакція „Божіей Нивы“.

ИЗДАТЕЛЬСТВО В. М. СКВОРЦОВА

въ новомъ 1912 году даетъ своимъ подписчикамъ, приславшимъ ПОЛНОСТЬЮ  
—) 10 РУБЛЕЙ (—

I.

VII г. ежедненную политическую, общественную и церковную газету ЦѢНА  
изданія. „КОЛОКОЛЬ“ 6 руб.

Отдѣльная подписная годовая цѣна 6 руб., полугодіе 3 руб., мѣсяць 50 коп.

II.

XVII г. ЕЖЕМѢСЯЧН. БОГОСЛОВСКИЙ МИССИОНЕРС. ЖУРНАЛЪ ЦѢНА  
изданія. „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ 6 руб.

Отдѣльная подписная годовая цѣна 6 руб., полугодіе 3 руб.

III.

IV г. 24 выпуска (книжками) проповѣдническаго апологетиче- ЦѢНА  
изданія. „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ 3 руб.

Отдѣльная подписная цѣна 3 руб., полугодіе 1 руб. 50 коп.

Въ 1912 г. содержаніе „ГОЛОСА ИСТИНЫ“ будетъ исключительно посвящено „ЖИВОМУ СЛОВУ“ проповѣди и литературной борьбѣ „ЗА ВѢРУ И ПРОТИВЪ НЕВѢРІЯ“.

1) Въ „ЖИВОЕ СЛОВО“ войдутъ: краткія проповѣди исключительно ЦЕРКОВНО-ПУБЛИЦИСТИЧЕСКАГО характера, заключающія въ себѣ пастырскіе ОТКЛИКИ на событія и явленія текущей жизни и МИССИОНЕРСКАГО, направленные въ огражденіе православныхъ отъ религіозныхъ и политическихъ лжеученій.

2) Въ отд. „ЗА ВѢРУ И ПРОТИВЪ НЕВѢРІЯ“ будутъ помѣщаться: краткія популярныя бесѣды, статьи и замѣтки по христіанской апологетикѣ.

IV.

I г. 24 №№ Миссіонерскихъ АПОЛОГЕТИЧЕСКИХЪ Листковъ ЦѢНА  
изданія. „ПРАВОСЛАВНОЕ СЛОВО“ 50 коп.

V.

I г. Церковный Свѣтъ и Разумъ. ЦѢНА  
изданія. Опытъ церковной хрестоматіи. Вып. 1. 2 руб.

Сборникъ избранныхъ (полностью, въ сокращеніи и въ главныхъ положеніяхъ) рукъ водящихъ (принципальныхъ) трактатовъ, статей, мнѣній и сужденій авторитетныхъ духовныхъ и свѣтскихъ писателей и дѣятелей, по злободневнымъ церковнымъ, политическимъ и общественнымъ вопросамъ, исчерпывающимъ главнѣйшія задачи церковно-государственной миссіи православнаго пастыря.

VI.

II г. Православный отрывной стѣнной календарь на 1912 годъ. ЦѢНА  
изданія. „ДРУГЪ ХРИСТІАНИНА“ 50 коп.

Подписавшіе же съ разсрочкой платежа подписной суммы на всю серію вышеозначенныхъ нашихъ изданій 1912 г. платятъ 11 руб., а именно: при подпискѣ высылаютъ 6 р.,—къ Пасхѣ 2 руб. и 3 руб. къ 1-му іюля.

Подписчикамъ на одну газету „КОЛОКОЛЬ“, проповѣдническій журналъ „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ и „ПРАВОСЛАВНОЕ СЛОВО“ уступается за 7 руб.

Подписчики на журналъ „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ получаютъ въ качествѣ безплатнаго приложенія 1) проповѣдническій журналъ „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“, 2) миссіонерскіе листки „ПРАВОСЛАВНОЕ СЛОВО“, 3) церковную хрестоматію „ЦЕРКОВНЫЙ СВѢТЪ И РАЗУМЪ“ и 4) календарь „ДРУГЪ ХРИСТІАНИНА“.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій 153.

Издатель В. М. Скворцовъ.

Редакторы: (В. М. Скворцовъ.

(В. Ѳ. Смирновъ.

О БЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА  
„ВѢРА И РАЗУМЪ“  
въ 1912 году.

Журналъ „Вѣра и Разумъ“ вступаетъ въ XXIX-ю годовщину своего существования по прежней программѣ и съ прежнимъ научно-апологетическимъ богословско-философскимъ направлениемъ. Призванный служить подъ знаменемъ православія, патриотизма и русской народности, онъ останется вѣрнымъ своему направленію и въ 1912 году.

Сохраняя это направленіе, журналъ по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, церковнаго характера. Поэтому въ него войдетъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изясненіе церковныхъ каноновъ и богослуженія, исторія Церкви, обзорѣне замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религиозной и общественной жизни, — однимъ словомъ, все, составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ. Въ противодѣйствіе всюду проникающему рационализму и невѣрію журналъ „Вѣра и Разумъ“ ставитъ задачей раскрывать и отстаивать непрерываемую истинность Христовой вѣры, хранимой въ Церкви православной.

Съ научно-апологетическою же цѣлію въ этомъ журналѣ, по прежнему, будутъ помѣщаться изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи; также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; болѣе или менѣе пространные переводы ихъ сочиненій и извлеченія изъ нихъ съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ; особенно свѣтлыя мысли философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ человѣка и всегда составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей какъ языческаго, такъ и христіанскаго міра.

Наконецъ, такъ какъ журналъ «Вѣра и Разумъ», издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлію замѣнить для Харьковскаго духовенства „Епархіальныя Вѣдомости“, то въ немъ будетъ помѣщаться отдѣлъ подъ названіемъ: «Извѣстія по Харьковской Епархіи». Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи; статьи и замѣтки руководственно пастырскаго характера; свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи; речь текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту. Журналъ выходитъ отдѣльными книжками ДВА РАЗА въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія свыше 200 печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 руб., а за границу 12 руб. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской Духовной Семинаріи, въ Харьковскихъ отдѣленіяхъ «Новаго Времени», во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ „Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи; въ кв. Магазистъ И. Д. Сытина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Гостин. дв., № 45. Въ остальныхъ

городах Имперіи подписка на журнал принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ отдѣленіяхъ «Новаго Времени».

ВЪ РЕДАКЦИИ ПРОДАЕТСЯ:

Собраніе Словъ и Рѣчей Высокопреосвященнаго Арсенія Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго, говоренныхъ въ разныхъ мѣстахъ его служенія. Цѣна за семь книгъ семь рублей съ пересылкой. Весь чистый доходъ поступаетъ согласно волѣ Его Высокопреосвященства, Архіепископа Арсенія, въ пользу Общества вспомошествованія нуждающимся воспитанникамъ Харьковской Духовной Семинаріи.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1912 ГОДЪ

на журналы

## „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

и

## „Христіанское Чтеніе“

издаваемые при С.-Петербургской духовной академіи.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“—еженедѣльный журналъ, служащій органомъ богословской мысли и церковно-общественной жизни въ Россіи и за границей.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ въ 1912 году въ тридцать восьмой годъ изданія.

Являясь органомъ академической корпораціи, «Церковный Вѣстникъ» ставитъ своею задачею давать объективное обсужденіе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входятъ:

- 1) Передовыя статьи по вопросамъ церковной въ широкомъ смыслѣ и церковно-общественной жизни.
- 2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни.
- 3) Отдѣлъ „Мнѣнія и отзывы“, гдѣ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.
- 4) Отдѣлъ изъ области церковно-приходской практики, гдѣ даются отвѣты на различныя вопросы изъ этой области.
- 5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ за границы.
- 6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.
- 7) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.
- 8) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.
- 9) Извѣстія и замѣтки.
- 10) Объявленія.

„ХРИСТІАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“—ежемесячный журналъ, вступающій въ 92-й годъ своего существованія, даетъ статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи.

Въ 1912 году редакція академическихъ журналовъ дастъ своимъ подписчикамъ въ видѣ приложения въ переводѣ на рус-

скомъ языкѣ извѣстный трудъ современнаго авторитетнаго православнаго канониста, епископа далматинскаго истрийскаго Никодима

„Правила православной церкви съ толкованіями“ (книга вторая, содержащая правила помѣстныхъ соборовъ и св. отцовъ; первая книга, содержащая правила вселенскихъ соборовъ, дана въ 1911 году). Изданіе этого труда имѣетъ въ виду удовлетворить настоятельную современную практическую потребность въ доступномъ и научномъ сборникѣ основныхъ церковныхъ законоположеній, на основаніи которыхъ строится церковная жизнь и въ соотвѣтствіи съ которыми идетъ современное преобразовательное движеніе, стремящееся къ воссозданію каноническаго церковнаго строя.

#### Условія подписки (въ Россіи).

а) За одинъ «Церковный Вѣстникъ» или за одно «Христианское Чтеніе», съ приложеніемъ 6 р. 50 к., а безъ приложенія 5 р. За оба журнала съ приложеніемъ 9 р., а безъ приложенія 8 р.

Кромѣ того, подпасчики имѣютъ право пріобрѣтать, на льготныхъ условіяхъ, изданныя редакціей творенія св. І. Златоуста, преп. Теодора Студита и первый томъ „Правиль православной церкви“.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С. Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Кирилловская, 16, кв. 4), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при «Церк. Вѣстникѣ».

---

Открыта подписка на 1912 годъ на духовный журналъ

## „СТРАННИКЪ“

съ бесплатнымъ приложеніемъ

### ОБЩЕДОСТУПНОЙ БОГОСЛОВСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Духовный журналъ «Странникъ» будетъ издаваться въ 1912 году по прежней широкой программѣ, охватывающей весь кругъ движенія богословско-философской мысли и церковно-общественной жизни, интересамъ которой онъ неслабно служить въ теченіе болѣе полустолѣтія. При журналѣ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія издается „Общедоступная Богословская Библиотека“ (издано уже 28 томовъ), имѣющая свою цѣлью сдѣлать вполнѣ доступными для читателей лучшія и капитальнѣйшія произведенія русскоя и иностранной богословской литературы.

Въ 1912 году подписчикамъ будутъ даны три капитальныхъ сочиненія:

1) Два послѣднихъ тома (IX и X) Толковой Библии, въ которые войдутъ Евангелія отъ Луки и Иоанна, Дѣянія, Посланія и Апокалипсисъ. Такимъ образомъ, подписчики „Странника“ будутъ имѣть полную толковую библию—единственную въ Россіи.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособие къ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ уразумѣнію многихъ неясныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

и 2) «Соціальное ученіе Христа». Опытъ христіанской социологіи. S. Mathews'a.

Давая этотъ трактатъ, редакція идетъ навстрѣчу тому всеобщему интересу, который обнаруживаетъ въ настоящее время русское общество въ отношеніи социализма и вообще социальныхъ вопросовъ.

Журналъ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно книжками въ 10—12 и болѣе печ. листовъ (до 200 стр. въ книжкѣ).

Цѣна: а) въ Россіи за журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ двухъ томовъ «Общедоступной Богословской Библіотеки» и одного трактата восемь (8) рублей съ пересылкой; б) за границей 11 р. съ пересылкой.

Примѣчаніе а) Въ отдѣльной продажѣ для неподписчиковъ цѣна «Богосл. Библіотеки» 2 руб. 50 коп. за томъ безъ перес. и 3 р. съ перес.

б) Желающіе имѣть выпуски „Библіотеки“ въ изданномъ англійскомъ переплетѣ благоволятъ прилагать по 50 коп за выпускъ.

в) Новые подписчики, желающіе получить уже вышедшіе 12 томовъ «Правосл. Богосл. Энциклопедіи» и 8 томовъ «Толковой Библии», прилагаютъ при выпискѣ всѣхъ по 1 руб. за томъ (въ перепл. по 1 р. 50 к.), а при выпискѣ на выборъ по 1 р. 50 к. (въ пер. по 2 руб.); при выпискѣ вышедшихъ 8 томовъ Толковой Библии прилагаютъ по 1 р. 25 к. за томъ, а въ переплетѣ по 1 р. 25 к. за томъ, а въ переплетѣ по 1 р. 75 к.

Адресоваться: въ редакцію духовнаго журнала «СТРАННИКЪ».

С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, д. 182.

За Редактора С. Артемьевъ.

Издательница Р. А. Артемьева, уродж. Лопухина.

**ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА**  
**НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ**

**„Саратовскій Духовный Вѣстникъ“**

Годовая плата съ пересылкой 6 руб., полугодовая—3 руб.

Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1 апрѣля и 2 руб. къ 1 юля.

Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

**Журналъ издается по слѣдующей программѣ:**

- 1) Религіозно нравственный отдѣлъ.
- 2) Патріотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстія и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:**

- 1) Въ конторѣ редакціи (домъ быв. Ростовцева, рядомъ съ Архіерейскимъ домомъ).
- 2) У и. д. Редактора, протоіерея С. П. Ильменскаго (г. Саратовъ, Маринскій Институтъ благородныхъ дѣвицъ).
- 3) Въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта (Московская ул.).

Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

